
[bookmark: _GoBack]Тема: Внутренняя политика Екатерины II.
Тип урока: комбинированный. 8 класс.
Место урока в блоке: 3 урок.
Ведущий метод: Устный.
Цель урока: Сформировать представление о том, как Екатерина II управляла страной в годы своего правления.


	Предметный результат 
	Метапредметный результат
	Личностный результат

	1.Характерезует политику «просвещённого абсолютизма» во время правления Екатерины II.
2.Выявляет причины закрепощения крестьян на основе ист. Источников.
	Регулятивные: принимают и сохраняют учебную задачу, учитывают выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале в сотрудничестве с учителем.
Познавательные: осознанно и произвольно строят сообщения в устной и письменной форме, в том числе творческого и исследовательского характера; используют приемы проектной деятельности.
	Охарактеризовать политику «Просвещённого абсолютизма» проводимую Екатериной II. 


Ход урока:
	Структурные компоненты
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	Организационный момент–1 мин.
	Приветствует детей
	Приветствуют учителя

	Актуализация- 2 мин.
	Мы с вами познакомились с историей России периода 1725-1762 годы. Это время называют эпохой дворцовых переворотов. За 37 лет 5 раз произошла смена правителей. Императора Петра III сменила на троне в 1762 году его жена Екатерина II, которая правила страной до 1796 года. Сегодня  нам предстоит  узнать, за что же прозвали Екатерину  II  Великой,  какую  внутреннюю политику она проводила, почему  период ее правления называют «золотым веком русского дворянства».
	

	Изучение нового- 30 мин.
	 В 1742 году императрица Елизавета Петровна назначила своим преемником племянника внука Петра 1 Петра Федоровича. (Екатерина II, в девичестве Софья Августа Фредерика Ангальт-Цербстская родилась в Германии).
В 1744 г., когда ей было 15 лет, ее сватали наследнику российского императорского престола Петру Федоровичу. В феврале этого же года она прибыла в Россию и, приняв православие, получила новое имя – Екатерина Алексеевна.

После смерти Елизаветы Петр III царствовал всего 186 дней. Летом 1762 года он был убит в пьяной драке. А на российском престоле оказалась Екатерина II, не имевшая на него законных прав, характер у Екатерины был сильный, волевой, она, опираясь на гвардию, в 1762 г. отстранила от власти своего мужа, а себя провозгласила императрицей.

Каковы же особенности проводимой Екатериной II внутренней политики?

К моменту воцарения страна переживала упадок крестьянского хозяйства, мануфактурное производство развивалось медленно, рынок рабочей свободной силы для развития промышленности отсутствовал, постоянно не хватало денег в казне.  Екатерина II, хорошо знавшая труды французских просветителей Вольтера, Дидро, Руссо, Монтескье, Аламбера, пыталась воплотить в жизнь их некоторые идеи. Она во многом разделяла эти идеи, но имела свое видение политики «просвещенного абсолютизма», которое изложила в «Наказе» Уложенной комиссии. Она отвергла идею «естественного права» и «общественного договора», считая, что в России главным способом организации общества может быть только неограниченная власть монарха (но «просвещенного монарха», «философа на троне»), который разработает идеальную систему законов. Помощь «просвещенному монарху» в управлении государством должны оказывать дворяне. В годы царствования Екатерины разразилась крестьянская война, произошла революция во Франции, появились в России свои «вольнодумцы» Новиков и Радищев. Все это привело к ужесточению политики.
Главными решениями в рамках «просвещенного абсолютизма» были: секуляризация церковных земель, учреждение дворянского Вольного экономического общества, упорядочение крестьянских повинностей в западных (прибалтийских) губерниях, предоставления права открытия предприятий без разрешения правительства, разрешение создания вольных типографий, начало проведения школьной реформы и др.

В чем же заключалась эта политика? Каковы были первые итоги этой политики?

Работа с учебником.
Обо всем этом вы узнаете, самостоятельно прочитав текст учебника на с. 171-172.

Работа с учебником.
 -Каковы же были основные положения и мысли императрицы по поводу будущего юридического акта, вы узнаете, познакомившись с историческим источником «Из наказа Екатерины II Уложенной комиссии» (с. 177).




















 Работа в тетради.
- Выпишите в тетрадь мероприятия, по улучшению положения дворянства со стр.173-174.:


  





Исходя из всего сказанного, можно сделать вывод, что в период правления Екатерины II дворянство укрепило свои позиции и положение в государстве. Период правления Екатерины – «Золотой век русского дворянства».
- Вы согласны с этим мнением?




	Записывают в тетрадь.



































































Ответы учащихся.






Для принятия нового свода законов Екатерина II созвала в Москве в Кремле 564 депутата от разных сословий: дворян, купцов, крестьян, казаков, кочевых племен. Каждый депутат имел наказ от своих избирателей (всего1465 наказов).  Купцы просили ввести монополию на торговлю. Дворяне – ужесточить меры по розыску беглых крестьян и местное самоуправление. Государственные крестьяне жаловались на высокие налоги, притеснения со стороны помещиков. Представители национальных меньшинств просили уравнять их в правах с русским населением. 
Правление Екатерины II было «золотым веком» для русского дворянства.


- указ 1765 года, разрешающий ссылать крестьян на каторгу.
- указ 1783 года, вводящий крепостное право на Украине,
- «Жалованная грамота дворянству» от 1785 года. В ней были собраны и подтверждены все привилегии дворянству, начина с 1725 года.



	Систематизация и повторение-7 мин.
	Мини-тест.
1. Ведущей отраслью экономики России было:
1) сельское хозяйство;
2) мануфактурное производство;
3) промысловое хозяйство;
4) заводское производство.
2. Эпоха Екатерины II вошла в историю как:
1) эпоха просвещенного абсолютизма;
2) имперская эпоха;
3) "бироновщина";
4) эпоха великих перемен.
3. Основные феодальные повинности крестьян данного периода:
1) десятина и отходничество;
2) барщина и оброк;
3) месячина и отработки;
4) подушная подать и барщина.
 Итог урока.
1. В чем вы видите главную причину противоречивого характера внутренней политик Екатерины?
2. Назовите основные мероприятия, проведенные в духе «просвещенного абсолютизма».
3. Какие из них, на ваш взгляд, были самыми яркими?
-Вы познакомились с основными направлениями внутренней политики Екатерины II. Узнали, что внутренняя политика носила противоречивый характер. Она проводилась в интересах дворянства и не могла не вызвать протест населения

	

	Домашнее задание- 5 мин.
	 Параграф 18.
	


 




Тема: Государства Востока. Начало европейской колонизации.
Тип урока: комбинированный. 8 класс.
Место урока в блоке: 1 урок.
Ведущий метод: Устный.
Цель урока: Сформировать представление о том, как была создана империя Великих Мого́лов и каковы были причины ее исчезновения, а также рассмотреть причины «закрытия» Китая и Японии.


	Предметный результат 
	Метапредметный результат
	Личностный результат

	раскрывают особенности экономического, политического и социального развития стран Востока; осуществляют поиск информации в различных источниках об особенностях экономического, политического и социального устройства стран Востока, характеризуют политику «закрытия» страны
	Регулятивные: принимают и сохраняют учебную задачу, учитывают выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале в сотрудничестве с учителем.
Познавательные: осознанно и произвольно строят сообщения в устной и письменной форме, в том числе творческого и исследовательского характера; используют приемы проектной деятельности.
	Охарактеризовать создание империи Великих Маголов и ее исчезновение, а так же «закрытия» Японии и Китая через через европейскую колонизацию.





Ход урока:
	Структурные компоненты
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	Организационный момент–1 мин.
	Приветствует детей
	Приветствуют учителя

	Актуализация- 2 мин.
	в XVI веке наступило время, когда жители Индии лишились привычного уклада жизни. Почему? Нам предстоит узнать о колонизации Индии.
	предположительные ответы уч-ся

	Изучение нового- 30 мин.
	Как и почему возникла империя великих Моголов в Индии? Рассказываю о вторжении Бабура в Индию.








Кто провел реформы в империи? Какие были проведены реформы?
Рассказываю какие реформы были проведены и кем. 

Почему распалась империя Великих Моголов?







Борьба Европейских стран за Индию.

работа в группах: 
1.Составляем кластер по теме Китай с.290-291 учебник + дополнительный материал 
(каждая группа получила схему-кластер и дополнительный материал)
2.задание: Учебник с291-294 Самостоятельная работа
-Чем было вызвано «закрытие» Китая и Японии? 
-Было ли сходство в причинах закрытия этих стран? 
-Каковы последствия «закрытия» стран?
-Оцените положительные и отрицательные стороны политики «закрытия» Китая и Японии.

	политическая раздробленность в этих землях, из-за постоянных войн разорялось сельское хозяйство, вести торговлю становилось все труднее; феодалы-мусульмане стремились к объединению, так как боялись усиления феодалов индусов.


Записывают в тетрадь.





разобщение индийского общества; бесконечные завоевательные войны; 
ослабление центральной власти; 
реальная власть у князей, возврат к состоянию раздробленности.






	Систематизация и повторение-7 мин.
	
	Представление кластера и ответы по самостоятельной работе.

	Домашнее задание- 5 мин.
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